

把积极性还给别人

马歇尔·戈德史密斯

我至今记得跟我的朋友乔共进的一次晚餐。

餐桌上除了我,我的朋友乔·卡特森巴赫——麦肯锡公司的前董事长,而今的卡特森巴赫咨询公司的创办人,还有尼克·坎纳,一个才华横溢的家伙,乔公司的高层主管。他们俩无疑都是出类拔萃的成功人士,就连坐在餐桌上,他们都还在筹划一项新的冒险。

然而,他们两人的谈话进行得并不顺畅。往往尼克还没有陈述完自己的观点和想法,乔就总是打断道:“你这个主意真的很棒,但是,如果你……可能会更好些。”有趣的是,当乔讲完,尼克也并不理睬乔的插话,继续从自己刚刚被打断的话头接着谈起。两人就这样你来我往,就像温布尔登网球公开赛上漫长的回合拉锯一样。我是餐桌上唯一没有讲话的第三方,我观察着,倾听着。也许这是我身上经理人教练的习惯,通常情况下,我都保持着沉默。可是,当尼克离开餐桌之后,我终于忍不住笑着对乔说:“乔,加上那么多你自己的主意或许并非良策,这时候你更应该做的是多听取尼克的见解。”

事实上,以我的经验,成功人士

者或领导者将别人或下属的见解完善提高5%,那么下属致力于自己这项见解的积极性就会降低30%。聪明者或领导者添加个人意见越多,下属的积极性就越低,因为他们夺去了见解提出者对见解的拥有权。

当我如此讲解一番之后,乔和我对刚刚餐桌上的一幕大笑不止。作为世界上咨询领域的一个权威,乔何尝不知道“想赢”念头的危害。他惊讶于自己内心“想赢”的念头竟然是如此的根深蒂固,难以根除,以至于自己在不经意间说出那么多“但是”。

其实,对于这些事业有成的人特别是处在领导者位置上的人而言,我并非让他们在别人和下属提出见解时三缄其口,而是提醒他们务必谨慎地说出“但是”一词。倘若你发现自己正在说:“真是个好主意,但是……”的时候,不妨及时地做一个深呼吸,暂且掐去“但是”后面的话语,问问自己,你将要说出的话语是否有价值,倘若价值不大,那就代之鼓励称赞的话语。我的一个CEO客户曾经对我说,在他做过深呼吸之后,他幸运地发现,他后面想要说的话竟然三分之二都是没有多大价值的。

如果你想让你的公司包括家庭发展得更好,那么无论你自己获得过多么大的成就,也无论自己多么聪明智慧,都需要克制自己“想赢”的欲望,把赢的机会让给别人。不久你就会发现,这比让自己赢要有价值得多。

摘自《商界》

点是优柔寡断和小家子气。我曾有个女上司,每次开会总有结论,从不拖沓,而且每次做决定之前她会听取所有意见,包括以极不友好的方式提出的意见。跟随她的一年,每天实践决断和大度,这种风格至今对我影响颇深。

心到,是最重要也最难做到的。凡事用心才能坚持不懈,发现并汲取能量也是一样。有人说,机会只给准备好的人,其实机会只会降临到有准备且积累了足够能量的人身上。又有人说,机会给每个人只有一次,可每当你的能量上升到一个新的高度,就会出现新的机会降临。

其实,领袖与经理的区别就在于气场,经理是别人给的职位,只是简单地管理项目或人,这类人比比皆是;而领袖,由于气场和能力的强大,常常被人仰慕和追随,这种人凤毛麟角,往往可以披荆斩棘,最终成为成功的创业者。 摘自《广州日报》

气场胜一筹

毕群

记得28岁时,我做到经理职位,有个比我年长的男下属。我们一起出去谈事,初次见面的人每每对他格外热情,以为他是上司,为此我耿耿于怀,恨不得每次见人都先亮出自己的名片。

现在我意识到,当时的自己缺乏自信,气场不够,以至于需要用一纸名片来证明身份。

气场的强大,往往得益于内部能量,而能量多是靠后天的日积月累。从一个菜鸟成为气场很足的人,需要不断地汲取,即做到“耳到、眼到、手到、心到”。

耳到,指善于倾听。好的老板、

出色的同事,他们的经验、优点,他们为人处世的方式,仔细倾听的话,可以学到不少。

刚上班时我自诩口才好,每遇饭局总是滔滔不绝,后来我渐渐学会了倾听。有趣的是,至今令我受益匪浅的一些知识,很多都是从饭局的对话中得到的。

眼到,指的是善于观察。以市场营销来说,不管是看报纸还是看电视,或者是在路上,处处充斥的广告和商场里的促销活动,无一不是学习的对象,若仔细观察分析,无异于从成百上千的营销专家那里学了艺。

手到,是多做多实践,不计较、不懒惰。职场女性最多被人诟病的弱

非常男女

爱的进化论

王丽

凌晨两点,小米依旧在目光如炬地逛论坛,没有丝毫困意。浏览的帖子,尽是关于爱情的飞短流长。不是她爱八卦,着实在为自己取经。近来,她与昔日恩爱男友的关系危机重重,实在搞不清如胶似漆的爱情究竟哪儿出了问题。

与男友相识在一年前,那时电视里相亲节目泛滥成灾。本市的一个电视台,为了凑人数,常常会拉上一些无关的人搞搞排场。小米为了挣点外快,便去参加了,男友正是那期的男主角。因为是凑数挣钱,小米的灯一直都没有为男主角而亮。此举反而引起了对方的注意,节目结束后,他第一时间邀请她去吃夜宵。

很多人的爱情便是这样,在一顿饭、一席话下悄然滋生了。他们如其他恋人一样,逛街看电影送礼物争执打闹……小米总爱尖细着嗓子趾高气扬地叫嚣:若不是我收留你,你还单身着呢小米的任性,男友照单全收,他欲言又止的样子,你没

让小米有一种胜利者的优越感,并且暗自窃喜。

然而,不知道从什么时候起,男友不再为了一件自己坚持的事跟她争得面红耳赤,甚至连任何反对的意见都没有,仿佛一块被软了的饼干,没有了往日的嘎嘣脆的感觉,你想让它成一个什么形状,随便揉捏就行。同时,她也越来越不知道他在想什么,比如今晚,她在餐厅甩手走人,他却不追上来。这到底是一个什么意思?她是很按“规矩”办事的女友啊,他怎么就不按“常理”出牌了呢?

直到第二天,小米的手机还是静静的,她的心不淡定了。午餐买的牛排不新鲜,居然招惹了一只苍蝇,在上空盘旋来盘旋去,惹人生厌。小米拿起一本书,使出十八般武艺都没能治得了它。书刚被放下,苍蝇就停在了牛排上,鼓着两只眼睛似一个淘气得逞的任性女子,亦如当初的小米。同事看见,笑着说:“别白费工夫了。你没

电视里说,现在的苍蝇蚊子都进化了,功夫高着呢!”

小米心里万般委屈,未曾多想就拿起手机向男友电话诉苦,并随口询问他在干嘛。男友显然对小米这番行为很惊喜,忙不迭把从昨晚冷战到现在,吃了什么,做了什么,甚至连洗了几只袜子都一一汇报,末了,还承诺晚上一起共进晚餐加看水上电影。

挂了电话,小米才发现自己“犯规”了。怎么就先打电话过去了呢,不是该在这里等着他巴巴地前来哄自己的吗?

晚上,因为部门临时加班,大餐和电影都泡了汤,小米心里很是不爽。男友一遍遍发来安慰短信,全是甜言蜜语,情话绵绵,与前两日的木讷与无谓判若两人。

难道他们的爱情起死回生了?她偷偷上了微博,把男友这些古怪的行为叙述了一番。一粉丝说:“你已经成功地把你们的爱进化了。”

原来,爱情也得进化,学会用新的方式化解情感上的危机。苍蝇蚊子,进化逃生方式,增加了自己的生命长度;恋人们进化自己的爱,获得了又一份生机勃勃的爱情。

摘自《今日女报》

来走走。陪老婆养好身体比赚钱重要。年轻时老婆陪着我吃苦,条件好了陪着我天天吃药,我看了心疼。我怕她先我而去,我怕我老的时候,什么都没了,只有一堆钞票和我做伴了。

夏天,老李陪着老婆到威海去避暑,冬天,老李陪着老婆到三亚去过冬。春天,老李陪着老婆去老家住,给希望小学添点图书电脑体育用品之类的物品,老李是希望小学的名誉校长。

我把老李的故事讲给朋友们听,有几个朋友说:老李有那么多财富积累了,我们还没有挣够啊。陶渊明确说南山下,只有方宅十余亩,草屋八九间。衡量够与不够的那一把尺,在我们自己的心里。比老李富有的人多了去了,有多少人能说一句“够了”!

我敬佩老李,他懂得取舍,懂得珍惜。面对金钱,能洒洒脱脱地说一声“够了”。

摘自《扬子晚报》

美国学生的品德课

唐花

以前做过培训行业,给20~50岁不等的企业经理设计一些诸如“冲突管理”“压力管理”之类的功课。

后来去到美国,跑到孩子的小学一看,哑然失笑,原来这都是小学学习的内容。美国小学的海报所贴,大多是和平日处世为人有关的一些基本功课,挺实用。例如下面说的是“如何解决压力”:

1.告知知心朋友;2.散步;3.听你喜欢的音乐;4.深呼吸;5.制订计划并行动;6.去锻炼身体;7.相信自己的判断;8.享受自然之美;9.不要过度操心;10.想象自己在一个放松

的氛围之下。

感到有压力未解决吗?不妨试一下。

我们还去参加过学校的一次活动,老师端来一盆水,里面放了很多小球,每个球上写着一些压力的来源,让孩子们去抓,然后解释说这都是压力源。让小孩子辨认,表述造成自己心理压力的要素。这些功课,我小时候都没有学过,我经常有压力解决不好,现在倒过来,重当小学生,跟小孩子学。

接下来这个说的是“冲突的解决”:

1.用中间人,调解人;2.听对方

是谁出卖了你的秘密

孙亮

最近,有一位多年的好友向我抱怨:她把一个隐私秘密告诉了关系最好、最信任的同事,要同事替她保守秘密。这个同事信誓旦旦地说绝对不会告诉别人,但不久却发现全公司所有的同事都知道了这个秘密,都用异样的眼光看着她,让她在公司抬不起头来,甚至还传到了公司老总的耳朵里。虽然在公司发展得很好,但她也只有辞职离开这家公司,另谋出路。她懊透了那个出卖她的家伙。

我的这个朋友有点大大咧咧,喜欢说话,这样的事情其实早已不是第一次发生。听了她的抱怨,我笑了笑。我说:“别生气了,我最近看了一个故事很不错,讲给你听听:”

“森林里,很多动物特别是狐狸垂涎刺猬的美味很久了,但一直苦于刺猬的一身硬刺——只要狐狸一靠近,刺猬便蜷成一个大火球,让狐狸一点办法都没有。

“刺猬和乌鸦是好朋友。一天,刺猬和乌鸦聊天,乌鸦很羡慕刺猬有这么好的铠甲,便说:‘刺猬老兄,你的这一身铠甲真好啊,就连森林里最狡猾的狐狸都拿你没有办法,我真崇拜你,要是我能有这身铠甲就好了,就不会被其他动物欺负了!’刺猬经不起乌鸦的吹捧,有点飘飘然,忍不住对乌鸦说:‘乌鸦老

弟,其实,我的铠甲也不是没有弱点,当我全身蜷起时,腹部还有一个小眼不能完全蜷起。如果朝那个小眼吹气,我受不了痒,就会打开身体。’乌鸦听了十分惊讶,原来刺猬还有这样一个小秘密。刺猬说完后,对乌鸦说:‘你是我最好、最信任的朋友,我这个秘密只跟你说过,你可千万要替我保密,要是传出去被其他动物发觉是那讨厌的狐狸知道了,那我就死定了。’乌鸦信誓旦旦地说:‘刺猬老兄,放心好了,你是我的好朋友,好兄弟,我怎么会出卖你呢?’

“喜鹊是乌鸦最好的朋友,一次闲聊乌鸦说漏了嘴,把刺猬的这个秘密告诉了喜鹊,但要求喜鹊千万不能告诉其他动物,特别是讨厌的狐狸,喜鹊也信誓旦旦地答应了。

后来,喜鹊也不小心告诉了大雁,大雁告诉了百灵,百灵告诉了鹦鹉……不久,包括松鼠在内的很多动物都知道了刺猬的秘密。一次,松鼠一不小心落在了狐狸的手中,就在狐狸要吃掉松鼠的时候,松鼠突然想到了刺猬的秘密,便对狐狸说:‘狐狸大哥,听说你很想尝尝刺猬的美味,如果你放了我,我就告诉你刺猬的死穴。’狐狸眼珠子一转,便放了松鼠,松鼠就把刺猬的秘密告诉了狐狸。

“结果可想而知,在狐狸咬住刺

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

自律外,还传达了一个很正面的信息,我觉得这可能是很多人包括我自己需要改善的地方。生活可以放松随意,但在有伴侣的情况下,邋遢仍然是个忌讳,穿睡衣跑出去这种事更是最好不要。打扮得整洁点,是一种社会礼仪,也算是尊重自己,尊重对方。

在结婚以前,我们都努力展现自己最美的一面,可走进了婚姻,就觉得一切到手,可以尽情展现自己最真实的那一面了吗?如果这个观点正确的话,婚姻不是注定不如恋爱那么愉快吗——当你放弃用自己最好的那一面去吸引对方的时候。

诚然,爱人就要爱对方的灵魂,可这话的意思并不是说你灵魂好看了,肉体就可以松垮成肥婆了。把自己收拾得像样点,使对方能够赏心悦目,当然并不能使婚姻永远不受外来的侵害,但你努力维系自己的容貌,至少在寻找下一任的时候也容易些,不用沦为弃妇才发现自己已经残花败柳了。

遵守这个纪律,最大的受益者,正是你自己。

摘自《爱人》

他找到新工作,他的妻子都没有感觉。

眼前突然浮起渔猎时期的画面,女人们补网,纺织,腌渍,种菜,带孩子,守家,十分安宁而温馨。男人们打鱼狩猎,征战漂泊,离家就可能不再生还。

细想想,自古至今,大男人何尝不是大男人?当他作为一头雄狮、作为一个老板、作为一家之主的时候,也就背起了整个狮群、整个公司和整个家庭。

做官的老爷,可能遭几句谗言,就被拉出午门斩首,却在死前叫头流血请皇上饶了他们的家小。当泰坦尼克号首航时,女人们还没有投票权,甚至在美国的有些州还准许打老婆。但当船将沉的时刻,女士优先,于是,大男人们护送妻女上船,自己随着泰坦尼克号沉入海底。

自从我知道那朋友,能失业半年却不让妻子操心,我就不再批评他的大男子主义了。自从看那狮子影片,我就不笑雄狮的霸道与懒散。自从看了《泰坦尼克号》,我就有个认识:“大男人”是相对于“小女人”的。

摘自《女士》

爱的纪律

菊开那夜

旅美作家严歌苓说自己每天下午3点前写完作,都要换上漂亮衣服,化好妆,静候丈夫归来。“你要是爱丈夫,就不能吃得走形,不能肌肉松懈,不能面容憔悴,这是爱的纪律。否则就是对他的不尊重,对爱的不尊重。”

这段话惹来了很多非议,包括许多知名人士,说她奴性重的,说她脑残的,有人说她毒害其他女人的,甚至不少男人也嗤之以鼻:“家是让人卸下面具彻底放松的地儿,在家还整得跟化装舞会似的,您不累啊。”

我呢,我的实际行动是站在反方上的,因为自己本来也就是个蓬头垢面之辈,主要是太懒了,而且也经常想强调一下心灵美什么的。

不过我也能够理解严歌苓。首先考虑到她的经历,12岁参军,8年

习舞,20岁时担任战地记者,文艺兵的身份赋予了她对纪律的惯性需求,也培养了她的艺术细胞。她的自律不仅表现在婚姻的经营上,她给自己写作事业定下的规矩同样也很惊人。早上五六点起来写,每天6000字左右的量。

其次,与外交官丈夫劳伦斯相濡以沫的婚姻以前,她曾经有过一段失败的婚姻,她说:“婚姻就是不断地修正自己,避免我行我素。这么多年的婚姻让我明白了鼓励为主的重要性。正面而坦白的表白,不图口头痛快去刺伤对方是一条非常重要的纪律。”虽然她过于看重纪律,使人觉得想法极端,可也确实做到了没有重蹈失败婚姻的覆辙,到目前为止是守住了自己的阵地的,这说明手法激进,然行之有效。

再次,在严歌苓的观念里,除了

大男人与小女人

刘埔

不知为什么,想到一部在教育台看的非洲影片。那个狮子的专辑,大概一夫多妻,总见一群母狮子睡在一只雄狮的身边。它们整天地睡,直到近黄昏,母狮才出去猎食。只见草原上尘土飞扬,几只母狮围攻一头水牛,水牛先拼命地跑,再试着用角对母狮子抵抗,但是母狮子多,一只只从四面攻击,咬住水牛不放,水牛终于倒下了。

这时才见雄狮大摇大摆地过去,一口咬向水牛的腹部,开始大吃大喝,而且发出不准别人靠近的吼声。它甚至不让母狮和幼狮靠近,直到它吃饱了,离开了,它的“家小”才能过去吃那剩下的牛尸。

只是雄狮也有它可怜的时候。夜里,几十只饿极了的土狼跑去偷袭狮群。龇着牙的雄狮不断地跳左跳右挡住土狼对幼狮和母狮的攻击。

母狮们退走了,渐渐消失在漆黑的夜色当中,只留下一头浴血的雄狮。一个英雄的末日,雄狮终于倒在血泊中,堂堂万兽之王居然被土狼分食了。

也想起我的一个朋友,在家里十足大男人主义,就像一头懒散霸道的雄狮。有一天,他跟我去游泳,他的老婆手拿毛巾,跟在后面一个劲地说:“喝完牛奶再游。”当他出差时也从不自己收拾箱子,全交给太太,却又在发现少了东西的时候,打越洋电话骂老婆。

突然间,他失业了。我猜他的脾气一定会更坏,老婆孩子全得倒霉。后来才知道,在他失业的半年间,他居然没让老婆知道,装作仍然朝九晚五的样子,白天出去找工作,面谈,夜里等太太睡后,再四处发电子邮件求职。在外面,每个人都看得出他的焦虑与憔悴,但是到